

Уважаемые коллеги!

Территориальное общественное самоуправление является разновидностью форм непосредственного осуществления населением местного самоуправления.

Учет мнения населения, умение правильно слышать и слушать граждан, проживающих на своей территории, является немаловажным при реализации полномочий органа местного самоуправления.

О значимости ТОС уже было много сказано. Мы в Кременкульском сельском поселении заинтересованы в развитии данного института.

Немного о практике реализации ТОСов в Кременкульском сельском поселении:

Правую основу территориального местного самоуправления составляет Федеральный закон «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Устав Кременкульского сельского поселения, а так же действующее на территории Кременкульского сельского поселения Положение «О Территориальном общественном самоуправлении в Кременкульском сельском поселении» (утвержденное Решением Совета депутатов Кременкульского сельского поселения от 08.04.2011г. №126).

Первым шагом к созданию ТОСа является инициатива граждан проживающих на определенной территории. Далее представительным органом Кременкульского сельского поселения утверждаются границы осуществления территориального общественного самоуправления и Устав данной некоммерческой организации, которая в установленном законом порядке так же, как и иные некоммерческие организации подлежит регистрации в налоговом органе и Министерстве юстиции Челябинской области. На наш взгляд упрощение порядка государственной регистрации ТОСов обеспечит рост количества таких организаций.

В области создания территориального общественного самоуправления хотелось бы выделить сложность подготовки документов для учреждения ТОСа. Ведь инициативных граждан много, но для проведения действий по созданию ТОСа необходима определенная компетенция в правовых вопросах. Создание модельных правовых актов решило бы это проблему. Общенациональная ассоциация территориального общественного самоуправления, на базе которой функционирует сайт в сети «Интернет» в разделе «Правовая копилка» осуществляет опубликования актуальной и полезной информации в этой области.

Одной из сложностей на этапе создания ТОСа является то, что ТОС учреждается из числа проживающих на определенной территории граждан. Люди живут на территории Кременкульского сельского поселения, однако по разным причинам зарегистрированы в городе Челябинск, из-за чего определить место проживания граждан образующих инициативную группу достаточно сложно, так как кроме факта регистрации иные достоверные сведения отсутствуют. Полагаем, что для решения этой проблемы необходимо работать в целях создания комфортной среды для полноценного

проживания граждан и тогда люди начнут регистрироваться по месту жительства в сельской местности и не бояться за некачественное здравоохранение или некомфортную для проживания среду.

В настоящее время на территории Кременкульского сельского поселения действует 2 ТОСа. ТОС «Западные луга» был учрежден в 2011 году и ТОС «Микрорайон Родной» был учрежден в 2015 году.

Характерной особенностью возникновения некоммерческих организаций осуществляющих территориальное самоуправление в границах Кременкульского сельского поселения, является их создание на базе вновь возникших застраиваемых жилых микрорайонов. Это безусловно положительный факт, инициатива граждан в желании жить в комфортных условиях выражается в реальных действиях. ТОСы берут на себя часть обязательств по содержанию дорог, благоустройству, организуют общественные мероприятия, субботники.

Администрация Кременкульского сельского поселения открыта к взаимодействию с ТОСами, их председатели могут обратиться как устно за квалифицированными разъяснениями в области законодательства о местном самоуправлении, к Главе Кременкульского сельского поселения во время личного приема, так же могут выразить волю и мнение членов ТОСа путем официального письменного обращения. В рамках взаимодействия проблем не возникает, однако в части осуществления материально-технической поддержки законодательство ставит орган местного самоуправления в определенные рамки.

К нам обращаются ТОСы с просьбами выделения целевых денежных средств, например для обустройства детской площадки, содержанию дорог. Мы всегда рады помочь и запланировать в бюджет соответствующие расходы. Однако, дороги на территории действующего ТОСа находятся в частной собственности, на въездах стоят шлагбаумы, все установлено в соответствии с действующим законодательством и к пропускному режиму администрация относится с пониманием.

Однако содержать частные дороги в соответствии с законодательством мы права не имеем. Строить детские площадки на земельных участках, которые принадлежат третьим лицам, так же не уполномочены. Ведь к детской площадке должны будут иметь доступ все граждане в полном объеме, а на въезде в ТОС шлагбаум. Как быть? Считаем, что необходимо продумать механизм выделения денежных средств ТОСам, возможно посредством муниципальных целевых программ. Пусть ТОСы формируют инициативу, готовят соответствующий проект, денежные средства будут выделяться ТОСу адресно, будет механизм контроля.

Считаем, что законодательство о территориальном общественном самоуправлении должно развиваться и давать возможность органам местного самоуправления в рамках правового поля осуществлять поддержку своего населения в полном объеме.